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інформаційної бази щодо кон'юнктури світового ринку 
перевезень.

ВИСНОВКИ
Розглянуті в роботі проблеми ще раз підтвердили 

необхідність більш динамічного управління інфраструк-
турою залізничного транспорту з метою залучення ін-
вестиційних ресурсів та пошуку шляхів підвищення її 
ефективності. Подальшого дослідження потребують 
питання, пов’язані з впливом стану інфраструктури за-
лізничного транспорту на транзитний потенціал регіону 
та країни, підвищення рівня її безпеки та формування 
сучасних логістичних комплексів на її базі.                  
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Створення динамічно розвинутої та збалансова-
ної, якісної та безпечної системи автоперевезень 
– є необхідною умовою стабілізації та підйому 

економіки країни, покращення умов і рівня життя на-
селення. Ліцензування є одним з інструментів забез-
печення надійності і безпечності функціонування цієї 
системи. Відповідно до закону України «Про автомо-
більний транспорт» (ст. 9) завданнями ліцензування на 
автомобільному транспорті загального користування є 
[1]: сприяння становленню сучасного ринку послуг, його 
захист від недобросовісних суб’єктів підприємницької 
діяльності та стимулювання впровадження нових видів 
послуг; створення конкурентного середовища; захист 
прав споживачів та ринку від небезпечних перевезень; 
забезпечення надання послуг за встановленими рівня-
ми якості; забезпечення використання сертифікованих 

і дозволених для використання транспортних засобів; 
забезпечення доступності послуг.

Для регулювання ліцензійної діяльності у різний 
час були прийняті: Закони України «Про автомобільний 
транспорт», «Про ліцензування деяких видів господар-
чої діяльності», Наказ Державного комітету України з 
питань регуляторної політики та підприємництва і Мі-
ністерства транспорту України №6/18 «Про затверджен-
ня Ліцензійних умов здійснення господарчої діяльності 
з надання послуг по перевезенню пасажирів і вантажів 
автомобільним транспортом» [2]. У цих нормативно-
правових актах використовують ряд критеріїв допуску 
на ринок автотранспортних послуг, за винятком крите-
рію фінансової стійкості. У зв’язку з цим виникла необ-
хідність у розробці інформаційного забезпечення збору 
та аналізу даних з ліцензування діяльності суб’єктів гос-
подарювання на ринку автотранспортних послуг. 

Найбільш повною інформацією про суб’єкти гос-
подарювання у галузі автомобільного транспорту воло-
діють регіональні транспортні інспекції. Ця інформація 
представлена у вигляді відповідних форм статистичної 
звітності (табл. 1).

Основною проблемою для об’єктивної оцінки ста-
ну ринку автотранспортних перевезень є відсутність 
інформації як про суб’єкти господарювання, так і про 
їх клієнтів. Інформацією про суб’єкти господарювання 
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і деякі їх характеристики володіють такі державні служ-
би: ДАІ – інформацією про зареєстровані транспортні 
засоби; податкова інспекція – про суб’єктів, які знахо-
дяться на податковому обліку, данними про податкову 
заборгованість; державна статистична служба – загаль-
ними відомостями про господарчу діяльність; терито-
ріальні відділи державної автотранспортної інспекції з 
ліцензування – інформацією про ліцензіатів.

Метою бази даних є довготермінове збереження 
інформації про стан суб'єктів АТСР для обґрунтування 
прийняття рішення про впровадження тих чи інших ме-
тодів регулювання. У другому розділі розглянуто функ-
ціонування автотранспортної системи Донецького ре-
гіону. Для постійного спостереження за цим процесом 
необхідно отримувати відповідну інформацію у вста-
новлені терміни. Таким чином, оперативне отримання 

Таблиця 1

Зміст форм статистичної звітності регіональної транспортної інспекції

Звіт про ліцензійну роботу на автомобільному транспорті Звіт про ліцензійну діяльність на транспорті

1. Кількість зареєстрованих автомобілів за власниками під-
приємств 1. Кількість суб’єктів, які здійснюють діяльність на транспорті

2. Кількість виданих ліцензій за власниками підприємств 2. Кількість суб’єктів, діяльність яких повинна здійснюватись 
за ліцензіями

3. Кількість виданих ліцензійних карток за власниками під-
приємств 3. Кількість суб’єктів, які володіють ліцензіями

4. Кількість порушень ліцензійних умов 4. Кількість суб’єктів, які отримали ліцензій

5. Здійснення заходів за виявленими порушеннями 5. Кількість виданих ліцензії

6. Фінансування процесу ліцензування 6. Кількість суб’єктів, яким відмовлено у видачі ліцензії 

7. Кількість перевірених підприємств

8. Кількість виявлених порушень

9. Прийняті заходи за порушеннями

Однак цієї інформації недостатньо для повного 
і всебічного аналізу показника пропозиції автотран-
спортних послуг. У зв’язку з цим необхідно розробити 
підходи щодо збору і обробки інформації, які надавали 
би можливість з найменшою трудомісткістю отримува-
ти інформацію для проведення того чи іншого етапу ана-
лізу. Інформаційні масиви формуються у процесі збору 
і реєстрації вихідних даних і утворюють базу даних, яка 
використовується для аналізу попиту і пропозиції на 
ринку автотранспортних послуг, структури перевізни-
ків, структури їх основних фондів, у тому числі їх рухо-
мого складу і т. ін. Для упорядкування і обробки інфор-
мації можна використовувати одну з систем управління 
базами даних (СУБД), наприклад Access. СУБД Access 
використовує реляційну модель бази даних, інформація 
у якій представлена у вигляді взаємопов’язаних таблиць. 
Комплект програм, створений в середі Microsoft Access 
for Windows, відрізняється наступними перевагами [5]:

 сумісність з роботою сучасних програмних 
продуктів, таких як Excel, Word, Power Point та 
ін., які надають можливість продуктивно пра-
цювати з графічною, текстовою, табличною ін-
формацією;

 інтерактивний режим роботи користувача з 
мінімальним початковим рівнем знань та на-
вичок, який дозволяє оперативно і з мінімаль-
ними витратами вносити зміни, створюючи 
додаткові модулі, розширюючи можливості у 
відповідності з наявними вимогами;

 функціональні переваги Access, які вияв-
ляються у розміщенні бази даних у одному 
файлі, зменшенні ймовірності збою програми і 
зменшенні часу розрахунків.

відповідної інформації дозволить прийняти необхідні 
управлінські рішення на рівні місцевих органів влади,  
а при необхідності вийти з законодавчими ініціативами 
на державний рівень. 

Структуру бази даних надано на рис. 1.
Першим етапом проектування бази даних є роз-

робка інформаційно-логічної моделі предметної галузі, 
яка відображає предметну галузь у вигляді сукупнос-
ті інформаційних об’єктів і їх інформаційних зв’язків. 
Крім збереження інформації СУБД, Access дозволяє 
проводити аналіз, здійснювати необхідні розрахунки, 
отримувати інформацію за заданими умовами. Для 
цього використовують запити (простий, перехресний,  
з розрахунковими полями), звіти і т. ін. Таким чином, 
база даних складається з блоку вводу вхідної (первинної 
та додаткової інформації), блоку аналізу з використан-
ням різних форм запитів і вихідної інформації у вигляді 
звітів і графічних об’єктів.

Наявну первинну інформацію необхідно занести в 
таблиці бази даних. Для вводу даних, їх відображення 
і коректування можна використовувати форми Access. 
До складу форми включаються (рис. 2):

1. Поля, які заповнюються ручним способом (ІНН, 
назва, код по ЄДРПОУ, марка транспортного засобу, рік 
його випуску, дата отримання і закінчення ліцензії).

2. Поля, у які інформація вноситься з розкрива-
ючого списку (власник, організаційно-правова форма, 
тип автотранспортного засобу, вид ліцензії, територі-
альність перевезень).

3. Логічні поля для заповнення яких встановлені 
перемикачі (участь іноземного капіталу, мале підпри-
ємство, мале підприємство на спрощеній системі опо-
даткування, власний або орендований автомобіль). Це 
зменшує трудомісткість робіт по заповненню бази да-
них і дозволяє уникнути помилок.
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Рис. 1. Структура бази даних з ліцензування автоперевізників

Рис. 2. Ввод вхідних даних у базу даних у режимі форми
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Використання бази даних передбачає збереження 
інформації про фінансовий стан підприємства, 
формування довідкових даних у вигляді запитів і 

звітів, можливість аналізу цих даних з використанням 
інших програмних продуктів, що є предметом подаль-
шої розробки. Розроблена база даних дає можливість 
отримувати будь-яку інформацію про ліцензування 
суб’єктів АТСР, а результати досліджень представляти у 
вигляді форм звітності.                    
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Особливостями сучасних інституційних умов 
України є поєднання учасників будівельного 
процесу в самоорганізаційні структури, підви-

щення конкуренції, недостатньо розроблена норматив-
на база діяльності будівельних підприємств, відсутність 
колишньої підтримки держави, поява специфічних рин-
кових ризиків та ін. Економічні реформи змінили ста-
тус будівельних підприємств, які стали самостійними 
суб’єктами ринкових відносин. Отримана самостійність 
призвела до загострення і так високих ризиків здійснен-
ня підрядних робіт. Фінансова нестабільність, криза 
неплатежів збільшили традиційно невисоку договірну 
дисципліну – нормою підрядних відносин у наш час 
стали постійні, багатомісячні затримки фінансування 
будівництва, зриви договірних зобов’язань з боку під-
рядників і таке інше. Усе це обумовило нагальну потребу 
пошуку адекватних управлінських засобів для зменшен-
ня нестабільності у взаємодії незалежних учасників бу-
дівництва та пов’язаного з нею послаблення ефективної 
діяльності будівельних підприємств.

Проблемам підвищення ефективності конкуренто-
спроможності підприємства присвячені праці таких укра-
їнських і російських вчених, як В. В. Бузирева, А. В. Буси-
гіна, М. В. Володькіної, Д. М. Гвішиані, В. Г. Герасимчука, 
А. Ю. Денисова, С. А. Жданова, В. І. Кноррінга, В. М. Кол-
пакова, В. С. Кулібанова, В. С. Пономаренка, А. Г. Порш-
нєва, О. М. Тищенко, Л. С. Шевченко. Зокрема, питан-
ня підвищення ефективності управління будівельними 
підприємствами розробляли А. Є. Ачкасов, А. Ф. Гойко,  

А. В. Дружинін, В. Ф. Залунін, О. С. Іванілов, Л. М. Козар, 
Ю. П. Панібратов, Б. В. Прикін, І. С. Степанов, А. М. Ту-
гай, В. І. Торкатюк, Р. Б. Тян, С. А. Ушацький, Л. М. Чистов,  
В. Д. Шапіро, Е. Й. Шилов, Л. М. Шутенко та інші вчені.

Метою статті є дослідження сутності конкурен-
тоспроможності підприємства, а також методів аналізу 
конкурентного стану підприємства будівельної галузі та 
надання пропозицій щодо їх вдосконалення. 

Проблема конкурентоспроможності тісно пов'я-
за на з проблемою продуктивності, ефективності госпо-
дарської діяльності. Це обумовлено тим, що саме зрос-
тання ефективності є запорукою конкурентоспромож-
ності підприємств. 

Конкурентоспроможність підприємства можна 
охарактеризувати як [2]:

 можливість тривалий час відстоювати власні 
домінуючи позиції в галузі завдяки наявності 
ефективної стратегії або здатність діяти в дов-
гостроковому періоді на ринку та одержувати 
при цьому прибуток, достатній для науково-
технічного вдосконалення виробництва, під-
тримки продукції на високому якісному рівні і 
стимулювання працівників;

 властивість виробничо-економічних систем 
(підприємств) змінювати траєкторію руху або 
режим функціонування в процесі збереження 
і розвитку вже наявних або створення нових 
конкурентних переваг. 

Аналіз економічної літератури свідчить про наяв-
ність різноманітних тлумачень конкурентоспроможно-
сті підприємства, але у вітчизняній практиці переважає 
думка про те, що конкурентоспроможність підприєм-
ства пов'язана винятково з його поточним положенням 
на ринку, а критерієм конкурентоспроможності висту-
пають лише кількісні фактори, такі як відносна частка 
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